

Resolución del Presidium del Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista

España Popular

Redactor Jefe: J. IZCARAY.
Gerente: JOSE ARMISEN.
AÑO IV. — NUM. 138.

México, D. F. Viernes 28 de
Mayo de 1943

Redacción y Administración.
Avenida Morelos 77. Dep. 3.
Tel. Eric. 12-52-93.

La unidad que necesitamos

Es necesario volver sobre la necesidad y urgencia de la unidad en estos instantes trascendentes para el mundo y para España. Nos encontramos en vísperas de grandes batallas que van a decidir muchas cosas que tendrán repercusiones importantísimas, acaso decisivas en nuestro país.

Es indudable que la unidad de las fuerzas republicanas y patrióticas españolas se abra paso.

Realizamos avances de unidad en España, donde caía mas y mas esta política encaminada a derribar a Franco y la Falange, y en África, en México y en los demás países de América Latina. Hay un mayor contacto de las fuerzas republicanas y se realizan actos y campañas de unidad que no es necesario detallar porque son del conocimiento de todos. Al mismo tiempo paulatinamente la mayoría de partidos y núcleos de emigración van eliminando motivos o pretextos de división que hace tan solo unos meses parecían murallas insalvables. Sin embargo, todo esto, con satisfacerse, no es bastante, no es lo que las circunstancias

requieran. Tras la gran victoria de África la situación exige más. Las victorias soviéticas y este gran triunfo han de repercutir y repercuten ya, poderosamente en nuestro país, impulsando extraordinariamente la lucha del pueblo, agudizando la ayuda de Franco a Hitler y como fuente de acontecimientos políticos que no deben de encontrarnos desprevenidos ni desarmados. La gran victoria de África aproxima la hora del segundo frente que, sea cual fuere el lugar o lugares en que se produzca, ha de tener grandes repercusiones en España.

Por otra parte, observamos que Franco no sólo no abandona en estos momentos su miserable papel de siervo del hitlerismo, sino que cumple al pie de la letra las instrucciones que se le giran desde Berlín, y realiza constantemente las maniobras que concibe su amo. Esto es lo que significan sus discursos de "mediador", vocados mientras nuevos regímenes españoles cruzan la frontera para ir a combatir al frente oriental, mientras las industrias espa-

ñolas son convertidas en fábricas de guerra, que trabajan para abastecer a Hitler.

Basta la simple enumeración de estos hechos para comprender que ellos nos aconsejan a todos una mayor unidad. Basta considerarlos someramente para comprender también que en estos instantes, más que nunca, esta unidad debe estar profunda y primordialmente inspirada en la lucha que se libra en nuestro país, contra la ayuda de Franco a Hitler, contra los planes franquistas concebidos para poner en las coyunturas militares y políticas que se anuncian todos los recursos de nuestro país al servicio del nazismo. Es decir, que esta unidad de-

be sustentarse sobre la realidad de los problemas del país y para la lucha de hoy, dirigida a evitar que Hitler pueda servirse totalmente de los recursos y de los hombres de España para las grandes batallas futuras y encaminada a lograr este objetivo vital arranca el poder de manos de Franco y la Falange. Esta es la cuestión previa, esta es la cuestión de hoy, esta es la premisa insoslayable para todo avance, para todo progreso ulterior para toda convivencia, para toda reconciliación, para que podamos democratizar al país.

Una unidad tal por la lucha y para la lucha, para ayudar hoy a (Pasa a la página 2)

Una decisión histórica

Por Vicente Uribe

En este número de "España Popular" se publica la resolución del Presidium de la Internacional Comunista, resolución de enorme trascendencia histórica para el movimiento obrero mundial y de cada país.

Dicha resolución, de valor político incalculable, propone a las secciones nacionales la disolución de la Internacional Comunista. No dudamos que todas las secciones de la I. C. darán su conformidad a la citada propuesta, pues las razones expuestas en la resolución son suficientemente claras en cuanto a los motivos y circunstancias que aconsejan dicha medida.

El Partido Comunista de España, Partido que ha sido y es inequívocamente fiel a los principios del marxismo-leninismo, ha dado su adhesión a la resolución, pues como verán todos los lectores, nuestro máximo dirigente, la camarada Dolores, dió su aprobación al histórico documento como representante de nuestro Partido.

Nos incumbe ahora llevar a todo el Partido las enseñanzas y consecuencias que se desprenden de la resolución y la propuesta, y ponerla a discusión en todas nuestras organizaciones. No nos cabe la menor duda de que en el Partido no habrá la menor vacilación y será comprendida y aprobada unánimemente.

Esta tarea, la de dar a conocer la resolución ampliamente en el Partido, no es fácil ni mucho menos, pero la llevaremos a cabo con pleno éxito. Para ello tenemos que vencer serios obstáculos producto de la profunda y terrible ilegalidad en que desenvuelven sus actividades nuestras organizaciones en España, que es donde se encuentra lo fundamental de nuestro Partido. Y el enemigo conoce el profundo cariño que sienten

nuestros militantes, simpatizantes y grandes núcleos de las masas obreras y campesinas españolas por la Internacional Comunista, y tratará sin duda alguna de desmoralizarlas, presentando la cuestión en forma falsa.

Contra eso debemos estar prevenidos, como también contra todas las tergiversaciones que de buena o mala fe se producen ya en torno a esta trascendental cuestión. La más importante que puede prender, incluso en personas honradas, es la de que se trata de una maniobra, sin más consecuencias que enmascarar hechos reales. Quien se deje prender en las redes de semejante interpretación, naturalmente no puede comprender ni una palabra del alto significado de la resolución.

Hubo otra ocasión, cuando la reforma de los estatutos de la I. C. en que también, gentes, "que siempre quieren pasar por muy listos, decían que la anulación de las famosas 21 condiciones era una simple maniobra. Los hechos posteriores demostraron plenamente que no había tal maniobra. Las modificaciones fueron substanciales y resultaron plenamente aplicadas. Las secciones de la Internacional Comunista desarrollaron sus actividades en todo ese período enteramente de cara a sus propios problemas nacionales y de la clase obrera de cada país.

Todos los comunistas españoles, todos los hombres honrados de nuestro país, todos los trabajadores y antifranquistas, todos los interesados en derrocar a Franco y a su régimen criminal no pueden tener otro punto de partida en el examen y comprensión de este importantísimo problema que el de que la disolución de la Internacional Comunista es un hecho real y verdadero y no una maniobra (Pasa a la pág. 2)

EL PRESIDIO DEL COMITE EJECUTIVO DE LA INTERNACIONAL COMUNISTA ha dado a conocer la siguiente resolución:

El papel histórico de la Internacional Comunista, fundada en 1919, a consecuencia del fracaso político de la aplastante mayoría de los viejos partidos obreros de la pre-guerra, ha consistido en defender la doctrina del marxismo contra su vulneración y falsificación por los elementos oportunistas del movimiento obrero; en haber contribuido a agrupar en una serie de países la vanguardia de los obreros avanzados en auténticos partidos; en ayudar a éstos a movilizar a las masas de trabajadores para defender sus intereses económicos y políticos para luchar contra el fascismo y contra la guerra que éste preparaba, así como para apoyar a la Unión Soviética, baluarte fundamental contra el fascismo.

La Internacional Comunista desenmascaró oportunamente el verdadero significado del "Pacto Anti-Kominter", como instrumento de preparación de la guerra por los hitlerianos. Desenmascaró infatigablemente, mucho antes de la guerra, la infame labor de zapa de los hitlerianos en los estados extranjeros, la labor enmascarada bajo su campaña sobre una supuesta ingerencia internacional comunista en los asuntos internos de estos estados. Pero ya mucho antes de la guerra era cada vez más patente que, a medida que se complicaba la situación de cada país, tanto inferior como internacionalmente, la solución de los problemas del movimiento obrero de cada país por cualquier centro internacional, encontraría dificultades insuperables. La profunda diversidad de los caminos históricos de desarrollo de los diferentes países del mundo, el carácter distinto e incluso contradictorio de sus regímenes sociales, la diferencia de nivel y ritmo de su desarrollo social y político y, finalmente, la diversidad del grado de conciencia y de organización de los obreros, impusieron también tareas diferentes a la clase obrera de los distintos países.

Toda la marcha de los acontecimientos durante el último cuarto de siglo, así como la experiencia acumulada por la Internacional Comunista, demostraron de una manera convincente, que la forma de organización para agrupar a los obreros elegida por el primer Congreso de la I. C., era una forma que correspondía a las necesidades del período inicial del renacimiento del movimiento obrero, iba caducando a medida que se desarrollaba este movimiento y por la complejidad de sus tareas en los diferentes países, llegando incluso a ser un obstáculo para el fortalecimiento ulterior de los partidos obreros nacionales.

La guerra mundial desencadenada por los hitlerianos, profundizó aún más las diferencias en la situación de los distintos países, trazó una profunda línea divisoria entre los países portadores de la tiranía hitleriana y los pueblos amantes de la libertad, agrupados en la poderosa coalición anti hitleriana. Mientras en los países del bloque hitleriano la tarea fundamental de los obreros, trabajadores y todas las personas honradas consiste en contribuir por todos los medios a la derrota de este bloque, socavando desde dentro la máquina de guerra hitleriana, coadyuvando al derrocamiento de los gobiernos culpables de la guerra, en los países de la coalición anti hitleriana, el deber sagrado de amplias masas populares y, ante todo, el deber de los obreros de vanguardia, consiste en apoyar por todos los medios los esfuerzos militares de los gobiernos de estos países para el más rápido aniquilamiento del bloque hitleriano y para garantizar la amistad recíproca de las naciones sobre la base de la igualdad de derechos.

Tampoco debe perderse de vista que los diferentes países que componen la coalición anti hitleriana tienen también sus tareas específicas. Así, por ejemplo, en los países ocupados por los hitlerianos, que perdieron su independencia estatal, la tarea fundamental de los obreros avanzados consiste en desarrollar la lucha armada que se transforma en guerra nacional de liberación contra la Alemania hitleriana. Al mismo tiempo, la guerra liberadora de los pueblos amantes de la libertad contra la tiranía hitleriana, al poner en movimiento las más amplias masas populares que se unen sin

distinción de partidos y creencias religiosas en las filas de la poderosa coalición anti hitleriana, ha puesto de manifiesto con la mayor evidencia, que el auge general nacional y la movilización de las masas para acelerar la victoria sobre el enemigo, pueden ser realizados de una manera mejor y más fecunda por la vanguardia del movimiento obrero de cada país dentro de los marcos de su Estado.

El VII Congreso de la I. C., celebrado en 1935, teniendo en cuenta los cambios producidos, tanto en la situación internacional, como en el movimiento obrero, cambios que requerían una gran movilidad y autonomía de sus secciones para resolver las tareas planteadas ante ellas, subrayó ya la necesidad de que el Comité Ejecutivo de la I. C., al solucionar todos los problemas del movimiento obrero, "se basase en las condiciones y particularidades concretas de cada país, evitando, como regla general, inmiscuirse directamente en los asuntos orgánicos internos de los Partidos Comunistas". Estas mismas consideraciones fueron las que movieron a la I. C. al aprobar, una vez conocida, la resolución adoptada por el P. C. de los Estados Unidos de América en noviembre de 1940, sobre su salida de las filas de la Internacional Comunista.

Los comunistas, guiados por la doctrina de los fundadores del marxismo-leninismo, nunca fueron partidarios de conservar formas caducas de organización; siempre supeditaron las formas de organización del movimiento obrero y los métodos de trabajo de ésta organización, a los intereses políticos vitales del movimiento obrero en su conjunto, a las peculiaridades de la situación histórica concreta y a las tareas que se deducen directamente de esta situación. Los comunistas recuerdan el ejemplo del gran Marx, que aglutinó a los obreros de vanguardia en la asociación internacional de trabajadores, y luego, cuando la Primera Internacional había cumplido su misión histórica señalando los caminos para el desarrollo de los partidos obreros en los países de Europa y América, una vez que hubo madurado la necesidad de crear partidos obreros nacionales de masas, procedió a la disolución de la Primera Internacional, puesto que esta forma de organización no correspondía ya a aquella necesidad.

Partiendo de las consideraciones ya citadas, y teniendo en cuenta el crecimiento y la madurez política de los Partidos Comunistas y de sus cuadros dirigentes en los diversos países, y considerando, además, que durante la guerra actual, una serie de secciones plantearon la cuestión de disolver la Internacional Comunista como centro dirigente del movimiento obrero internacional, el Presidium del Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista, imposibilitado, a consecuencia de la guerra mundial, de convocar un Congreso de la Internacional Comunista, se permite someter a la aprobación de las Secciones de la Internacional Comunista, la proposición siguiente: Disolver la Internacional Comunista como centro dirigente del movimiento obrero internacional, liberar a las Secciones de la Internacional Comunista de las obligaciones derivadas de los estatutos y resoluciones de los Congresos de la Internacional Comunista.

El Presidium del Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista exhorta a todos los Partidos Comunistas a concentrar sus fuerzas para apoyar por todos los medios y participar activamente en la guerra liberadora de pueblos y estados de la coalición anti hitleriana a fin de acelerar la derrota del enemigo mortal de los trabajadores, el fascismo alemán y sus aliados y vasallos.

Los miembros del Presidium del Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista:

DIMITROV, ERCOLI, FLORIN, GOTTWALD, KOLAROV, KOPLINING, KAUSINEN, MANUILSKY, MARTY, PIECK, SHANOV y THOREZ.

A esta resolución se adhirieron los siguientes representantes de los Partidos Comunistas: BIANCO (ITALIA), DOLORES IBARRURI (ESPAÑA), LEHTINEN (FINLANDIA), PAUKER (RUMANIA), y RAKOSI (HUNGRIA).

Fecha 15 de mayo de 1943.

¡Se vende pan!

En las calles de Barcelona es frecuente encontrarse con mujeres que se acercan a los pasantes cuchicheándole al oído: "Se vende pan, se vende pan". Quien puede gastarse unas pesetas acepta el ofrecimiento y la mujer saca entonces de su pecho un panecillo diminuto que entrega al comprador.

En otros puertos la gente se agolpa en los muelles esperando que los marinos puedan ofrecerle algunas galletas mohosas que, incluso en ese estado, son devoradas por los hambrientos.

Los compañeros de armas de Rubén Ibarri escriben a Pasionaria

Y ella les contesta: 'Estoy segura de la victoria'

Moscú, Mayo.

El otoño del año pasado en los combates por Stalingrado, murió heroicamente el único hijo de Dolores Ibarri, teniente guardia Rubén Ruiz Ibarri, condecorado con la orden de la Bandera Roja por el valor demostrado en los combates en el verano de 1941. Un grupo de soldados y jefes del frente de Leningrado juraron vengar la muerte del héroe.

El teniente P. Glojov escribe en nombre de sus combatientes en carta dirigida a Dolores Ibarri: "Todo el invierno participamos en combates, batiendo implacablemente a los verdugos hitlerianos. Ahora tenemos cierto tiempo de pausa en la batalla y decidimos escribirle a usted para informarle de como cumplimos con nuestro juramento: el ametrallador Maltsev, de Leningrado, aniquiló 115 alemanes, el ametrallador tártaro Orasjanov a 162, el artillero Neuhaur más de 100 morteristas, y Viturin más de 400. En total exterminamos a más de 1,500 asesinos alemanes. Pero no nos resignamos con esto. Participando en la rotura del bloque de Leningrado aniquilamos cerca de 5,000 hitlerianos o quizás más. Batiremos hasta el último hitleriano en tierra soviética".

Dolores Ibarri respondió al teniente Glojov con una carta en que se dice: "Queridos camaradas: Cuando se llora a un hijo caído en el campo de batalla, recibir una carta del frente es como recibir noticias del hijo que se fué para siempre, pero que vive en la lucha y en el espíritu combativo de cada uno de sus hermanos de armas. Vuestra carta fué para mí como una caricia de mi hijo, de mi Rubén, que rubricó con su sangre la hermandad de lucha nacida en los campos de España entre el pueblo español y el

pueblo soviético, del que nosotros recibimos ayuda generosa en los días difíciles de nuestra guerra. Yo os agradezco profundamente el cumplimiento de la promesa vengadora que hicisteis en memoria de mi hijo. Yo sé que no es una tarea fácil cumplir una promesa de tal naturaleza. Y, sin embargo, vosotros la habéis cumplido con creces! ¡Gracias, queridos combatientes! ¡Muchas gracias! Yo conozco la vida dura del frente y, por ello, puedo apreciar vuestro heroísmo, vuestro esfuerzo, vuestra abnegación, que es el heroísmo de todos los combatientes del Ejército Rojo y de todo el pueblo soviético. Día a día, hora por hora, sigo los momentos duros y difíciles y los días de gloria inmortal del gran Ejército Rojo que Stalin y el Partido Bolchevique han forjado y educado. Y estoy segura de la Victoria, estoy segura que la vibora fascista será aplastada en la sagrada tierra soviética, y que vuestras armas abrirán para todos los pueblos los caminos de la libertad y de la justicia.

Habéis cobrado de los chacales hitlerianos la sangre de mi hijo! Habéis realizado lo que yo misma hubiera querido realizar. ¡Matad alemanes! ¡Por la libertad de vuestra tierra, que es nuestra segunda patria! ¡Defended vuestra vida y la vida y la libertad de todo el pueblo soviético!

Os abrazo a todos con cariño de madre y os deseo la vuelta victoriosa a vuestros hogares para ser la alegría y el orgullo de vuestro pueblo y de vuestras familias. DOLORES IBARRURI, madre del teniente mayor de guardia, condecorado, Rubén Ibarri, herido gravemente en la defensa de Borisov y muerto en la defensa de Stalingrado".

Antifranquistas españoles condenados a trabajos forzados en las minas de Río Tinto. Los verdugos falangistas los custodian.



La Semana en los Frentes de Guerra

FRENTE ORIENTAL

No ha habido en los últimos días acciones de envergadura en ninguno de los sectores del largo frente soviético, sino solamente operaciones de reconocimiento realizadas por patrullas de los dos

ejércitos. Realizando operaciones de esa clase el Ejército Rojo ha logrado ampliar algunas de sus cabezas de puente sobre el Donetz, que le colocan en buena posición para realizar operaciones de mayor importancia. Esa paralización momentánea del principal

frente de guerra es significativa: el mando nazi está concentrando grandes cantidades de materiales y de hombres en lugares de la próxima retaguardia para lanzarlos a la lucha en el momento que crea oportuno.

A eso se deben los continuos bombardeos que realiza ininterrumpidamente la Aviación Roja que, al igual que en semanas anteriores, lanza sus ataques hasta núcleos y concentraciones muy atrás de las líneas de batalla. A pesar del enorme daño que estos bombardeos causan en las concentraciones nazis, Hitler sigue acumulando todo lo que puede rebanar de Alemania y de los países vasallos, para lanzarlos a una batalla que, a juzgar por todos los informes de agencias y radios, será de dureza extremada. El Ejército Rojo se prepara intensamente para hacer frente a esos ataques, y con la experiencia adquirida, el incremento de la producción de guerra lograda gracias al sacrificio de todo el pueblo soviético, asestarán, con seguridad, al nazismo un golpe que, unido al que el resto de las Naciones Unidas preparan en otros frentes de Europa iniciará el principio del fin del bárbaro poder del nazismo.

OFENSIVA AEREA

Las escuadras aéreas anglo-americanas siguen su ofensiva en gran escala sobre las ciudades industriales italianas y alemanas.

Protesta de marineros

Siempre, o casi siempre que va a zarpar un barco de puerto español, un delegado de la Falange del Mar reúne a los marinos y les larga un gran discurso lleno de

recomendaciones para que "honren a la patria en los puertos del mundo". La Falange del mar se queda en tierra para continuar deshonrándola.

Este es, por lo visto, otro de los procedimientos de robo empleados por Falange.

(Pasa a la página 2)

Noticiero Español

Una decisión.

Letreros contra Franco y Falange

VALENCIA, Mayo. Procedente de un puerto gallego, arribó a esta ciudad un barco cargado con madera. Inmediatamente se procedió a descargarle. Cuando ya llevaba algún tiempo en esta faena, de repente, uno de los obreros mostró a todos

sus compañeros un gran tablón, en el que se apreciaban escritas a gran tamaño consignas pintadas a mano. Dichas consignas decían: "Abajo Franco y la Falange"; "Queremos paz y pan, y no hambre y guerra"; "Viva la República".

Tres hombres y cuatro perros

LEON, Mayo. La justicia del pueblo cae sobre los asesinos y verdugos del régimen. Hace pocos días, un piquete de la guardia civil, cometido en un pueblo colindante con Asturias, y próximo a los lugares por donde actúan los guerrilleros, uno más de sus inmundos crímenes contra los antifranquistas y patriotas. Los de las guerrillas se enteraron y decidieron hacer pagar a los asesinos su fechoría. Cuando cuatro de los guardias civiles que participaron en dicho crimen, pasaban tranquilamente por la carretera, se vieron de súbito detenidos por tres hombres.

en mitad del camino. Los guerrilleros les habían hecho pagar su último crimen.

La mayoría de los pequeños talleres, cerrados

BARCELONA, Mayo. Centenares de pequeños talleres, se han visto precisados a clausurar sus negocios en los últimos meses. El motivo de que se hayan decidido a adoptar tal medida, consiste en que el Estado franquista no les surte en absoluto de materias primas, pues la totalidad de éstas las destinan a las empresas importantes que están dedicadas a producir para los alemanes.

El cierre de sus negocios ha constituido y seguirá constituyendo la completa ruina para infinidad de pequeños comerciantes e industriales.

421 ESTABLECIMIENTOS CLAUSURADOS

CIUDAD REAL, Mayo. El Tribunal encargado de aplicar los castigos por la violación de los precios de tasa, acordó clausurar definitivamente 421 pequeños comercios y enviar durante seis meses a cumplir condena en los Batallones de forzados a sus dueños, por haber reincido en la ocultación de los productos, y en la venta de los mismos a precios al margen de los oficialmente establecidos.

LEGA A TENERIFE EL JEFE FRANQUISTA DE FORTIFICACIONES

STA. CRUZ DE TENERIFE, Mayo. El General Vicente Rodríguez, di-

rector del cuerpo de ingenieros de fortificaciones de Franco, llegó inesperadamente a esta ciudad, acompañado de una gran cantidad de técnicos de dicha rama. El objeto de la visita, parece ser que es examinar a fondo el estado de las forti-

Enérgica oposición del pueblo a la movilización militar

ALICANTE, Mayo. El pueblo alicantino está exteriorizando su más indignada protesta contra las recientes disposiciones oficiales de movilización de quintas. Al ser ordenada la presentación de los reclutas de la quinta de 1943 con varios meses de anticipación a la fecha que le corresponde, muchas madres y hermanas aconsejaron a sus hijos y familiares no presentarse, ocultarse en otros pueblos, o buscar la manera de lanzarse al monte, antes que ir al Ejército, para

cualquier día salir de España a morir por Hitler. El descontento es tan considerable, que los falangistas se han visto en la necesidad de maniobrar, diciendo que no se trata de que los reclutas se queden en el cuarteil, sino que lo único que tienen que hacer es presentarse para que tomen nota de ellos, y después volver a sus casas. Sin embargo, la gente, que no se fía ni un pelo de los bribones de Falange, continúa su protesta contra tales medidas, y recomienda la oposición a las mismas.

Noticias de la U.R.S.S.

COMO SE CELEBRA EL 10 DE MAYO

No hubo este año las tradicionales fiestas del Primero de Mayo, sino mítines en que se discutió el Orden del Día de Stalin, y promesas de intensificación del trabajo para el aniquilamiento del invasor. Los jóvenes celebraron al día siguiente de la publicación de la Orden del Día de Stalin, un mitin al que asistieron representantes de toda la juventud soviética, lo mismo del frente que de la retaguardia y de los guerrilleros. Algunos de éstos relataron las hazañas llevadas a cabo por los hombres junto a los cuales trabajan, para hacer imposible la vida a los alemanes en las zonas del país soviético totalmente ocupado. Así el joven Evgueni, durante su viaje a Moscú para asistir al mitin pudo descarrillar un tren con oficiales, tanques y aviación alemana. Fueron muertos por él y su guerrilla 540 fascistas y heridos 280.

Todas las guerrillas estuvieron atentas a sus radios durante el 10 de Mayo, con objeto de escuchar la Orden del Día de Stalin. Un corresponsal de guerra del periódico Pravda pudo establecer contacto con varios jefes de guerrillas. Todas ellas celebraron mítines inmediatamente de recibir la Orden del Día de Stalin; algunas unidas a los pueblos y aldeas donde transitoriamente se encontraban. Y todos los guerrilleros prometieron solemnemente cumplir la Orden. Procurar además difundir ampliamente la Orden del Día entre toda la población sojuzgada, sin vacilar en las dificultades que ello pueda representar.

En el aspecto industrial citaremos solamente, como ejemplo, la promesa de los obreros de un combinado metalúrgico de Kuznets. En el segundo trimestre del año actual producirán por encima del plan 53,800 toneladas de hierro fundido, 10,000 toneladas de acero, 8,000 de productos laminados, 5,000 de coque, 6,000 de manganeso. Se trata de un combinado que, ha recibido por su labor la Orden de Lenin, y que cuenta entre sus obreros a 400 condecorados con órdenes y medallas de la URSS.

Estos ejemplos bastan para demostrar que todos los patriotas soviéticos están dispuestos a duplicar los esfuerzos para alcanzar la victoria.

ENORME CRECIMIENTO DE LA PRODUCCION

Schvernik, Secretario del conse-

za en Pravda los resultados conseguidos por la emulación socialista durante el año que terminó el 10 de mayo actual.

Las cifras principales son las siguientes: En la industria de aviación el aumento ha sido superior al 30 por ciento; en la de tanques, más del 38 por ciento; en la de armamentos, más del 15 por ciento; en la industria ligera, más del 46 por ciento.

La emulación socialista ha ido acompañada, durante dicho año, por un aumento de la iniciativa creadora, revelada por el hecho de que solamente en el segundo semestre de laño de 1942, hubo 24,000 proposiciones de racionalización y perfeccionamiento de la producción. La puesta en práctica de sólo la tercera parte de esta cifra, ha permitido economizar 4,800 toneladas de hierro y acero, y 3,400 toneladas de metales no ferrosos, así como conseguir un ahorro de 260 millones de rublos. Ha habido infinidad de fábricas que han producido por encima del plan, y un incremento notable del número de brigadas de obreros que voluntariamente siguen la consigna de "trabajo igual que en el frente".

bra para encubrir ningún propósito vituperable.

Insisto sobre este particular porque si se parte de un principio falso, las conclusiones evidentemente no pueden dejar de ser falsas. De la misma forma hay que considerar los argumentos y razones que en la resolución se exponen para llegar a conclusión tan trascendental, cual es la propuesta de desaparición de la I. C. como organismo dirigente del movimiento obrero internacional.

Esa especie de preámbulo es un verdadero monumento político de valor incalculable, no sólo para los comunistas, sino también para todos los interesados en la lucha contra el fascismo y en el progreso humano. Es el programa político de cientos de millones de seres en lucha contra el peor enemigo de la Humanidad: Hitler y sus lacayos y servidores.

Esta medida de tanta resonancia y responsabilidad, no hubiera podido ser propuesta a juicio mío, si como lo manifiesta el Preámbulo de la I. C., el crecimiento

madurez de los Partidos y sus cuadros no garantizara que cada Partido, en la esfera de sus actividades nacionales, es capaz de cumplir sus deberes de vanguardia en esta lucha a muerte de vanguardia contra los bárbaros y criminales hitlerianos. En todo este período de lucha, los Partidos comunistas, cada uno en su esfera de acción, han dado pruebas de iniciativa, de heroísmo, de madurez política, de sentido de responsabilidad. No es ninguna pedantería afirmar que los comunistas en cada país se encuentran en los puestos de vanguardia de la guerra sagrada para aniquilar a las víboras nazi-fascistas.

Esta madurez de los Partidos y cuadros dirigentes, madurez y sentido de responsabilidad puestas íntegramente al servicio de la clase obrera y de los pueblos, es uno de los grandes méritos de la Internacional Comunista. Gracias a ésta, a sus consejos y orientaciones, los Partidos Comunistas, se han hecho fuertes políticamente. Han asimilado los principios del marxismo leninismo, se han forjado duros como el acero para hacer frente sin vacilación a las fuerzas de la lucha contra el fascismo y flexibles con capacidad de comprender rápidamente los cambios de situación y aplicar la táctica adecuada.

Hace bien la Internacional Comunista en poner su confianza en los Partidos. No será desperdiciado nada del enorme caudal político que representa para el movimiento obrero la existencia, durante 24 años, de la gloriosa Internacional Comunista.

El Partido Comunista de España, que un día fué calificado como una de las importantes Secciones de la Internacional Comunista, hará honor a la responsabilidad que nos incumbe. Todo cuanto somos y sabemos lo dedicaremos con redoblada energía a cumplir con nuestro deber de vanguardia de nuestro pueblo, lo dejaremos a unir a nuestra clase

obrero, a nuestro pueblo, a todos los honrados patriotas españoles que quieren una España próspera, libre, independiente, y democrática.

Con nuestro ejemplo en la lucha, demostraremos a todos los verdaderos patriotas españoles cómo se puede impedir que el bandido Franco continúe ayudando a Hitler en su guerra vandálica contra la libertad y la independencia de los pueblos. Conscientes de que la lucha y la victoria exigen duros sacrificios, no escatimamos ninguno necesario que exija el interés del pueblo español y la sagrada causa de la humanidad. Plenamente convencidos del enorme e histórico papel de la Unión Soviética en la guerra de los pueblos para extirpar la planta venenosa del fascismo continuaremos siendo sus mejores amigos. No olvidamos jamás los grandes servicios que el gran Jefe del pueblo Soviético, Mariscal Stalin, está prestando a la Humanidad, ni tampoco la solicitud y cariño con que nos ayudó los 32 meses de guerra del pueblo español contra las hordas fascistas.

Los comunistas españoles tenemos ante nosotros grandes responsabilidades. Todos debemos estar a la altura de esa responsabilidad. A partir de este momento cada comunista español debe sentirse aguijoneado por la misión histórica de nuestro Partido, y del cumplimiento de nuestra política de Unidad Nacional de los españoles contra Franco y su régimen terrorista, vasallo de Hitler.

Nuestra misión de hoy la determina la situación en que se encuentra nuestra martirizada patria. Salvarla de las garras de las hienas falangistas es la misión de los comunistas, junto a todos los patriotas honrados. Hacer honor a este deber es la máxima preocupación e interés de los comunistas españoles, pues no tenemos otra ambición que servir a nuestro pueblo y a nuestra Patria.

Continúan los preparativos militares nazi-fanquistas

LA CORUNA, Mayo. En las proximidades de Corruedo, han sido varios campos de aviación, cercados por alambradas de púas, y con guardias civiles en permanente vigilancia, para impedir que nadie absolutamente se acerque. La fortificación de las costas prosigue, especialmente en Marín, Villagarcía de Arosa, Vigo, Ferrol y otros lugares.

El interés con que Franco y Falange refuerzan las defensas costeras y cubren de aeródromos todo el litoral gallego, demuestra su temor y el de los nazis, de que puedan producirse operaciones aliadas de desembarco por dichos lugares.

La unidad que.

(Viene de la página 1) las Naciones Unidas en el frente español, para extraer a España de la órbita hitleriana y para derribar al régimen existente sólo se concibe agrupando en un sólo haz a todas las fuerzas interesadas en alcanzar estos objetivos. Está claro que no sería lo más conveniente limitar esta unidad a un acercamiento de personas ni aún de determinados grupos. Se precisa la unidad de todos los partidos y organizaciones, fuerzas y entidades que representen núcleos de opinión antifranquista española, y que luchan contra la guerra por Hitler y contra Franco y la Falange. En los partidos y organizaciones republicanas reside además la representación más viva y numerosa de nuestro pueblo. Ellos encuadran millares y centenares de millares de combatientes antifranquistas que ni dentro ni fuera del país han dejado caer las armas de la lucha. Su voz y sus normas son las más apropiadas para movilizar al pueblo y los patriotas para elevar el combate contra la beligerancia franquista y contra el régimen en la gran medida que exigen las circunstancias. Partidos y organizaciones unidos con su representación política cabal y su fuerza conjunta pueden y deben dar a nuestro pueblo la dirección política antifranquista que necesita para la lucha.

Nadie niega el derecho y hasta la conveniencia de pensar en el futuro de nuestro país y en los grandes problemas que tendremos que resolver tras la caída del régimen franquista. Pero es evidente que esta unidad debe estar dirigida a favorecer y avivar la lucha de hoy. No es lo más conveniente ni lo más útil la creación

de organismos estáticos que se crearán para resolver estos problemas futuros. Lo que necesitamos es crear organismos de unidad que dirijan e impulsen la lucha de los españoles contra la guerra que hace Franco, contra el nazismo, que de esta forma ayuden verdaderamente a las Naciones Unidas, y que combatan por derribar el sangriento poder de Franco y la Falange. Organismos de lucha para el combate actual. Tiene razón el señor Albornoz cuando en unas declaraciones hechas en México señala esta conveniencia, esta necesidad.

Así haremos honor a nuestra responsabilidad, a lo que exigirá de nosotros las grandes batallas venideras y a la lucha de nuestro pueblo. Por otra parte, sólo a través de su lucha unida, las fuerzas republicanas podrán encuadrar a todas las grandes masas españolas en un poderoso movimiento de unidad y de combate. A ellas les corresponde dar cauce y dirigir la amplia oposición a Franco y a la Guerra por Hitler. Y esto es más necesario, si tenemos en cuenta que muchas fuerzas que apoyaron al régimen comienzan a moverse activamente pretendiendo llevar el agua al molino de soluciones que se quisiera lograr a espaldas del pueblo español. Observemos los movimientos de los monárquicos y la reaparición de Gil Robles en la arena política.

Urge, pues, llevar la unidad por sus verdaderos caminos, lograr que agrupe a todos los partidos y organizaciones antifranquistas y conseguir que de ella nazcan los organismos de acción y de lucha que a nuestro pueblo le han de ser más necesarios que nunca en los decisivos instantes inmediatos.

Cuatro asesinos menos

Por una carretera gallega pasa un auto con cuatro números de la Guardia Civil, muy conocidos por sus crímenes. El auto se cruza con un "capitán" del mismo cuerpo acompañado de dos guardias. Ordena parar el coche y pide a

sus ocupantes el parte de novedades. Los del coche descienden, se cuadrán, y comienzan a cumplir la orden. No la terminaron: El "Capitán" y sus acompañantes liquidaron a los cuatro números.

El gobierno soviético condecora a dos patriotas españoles

MOSCU, 17 de Mayo.—En las Fuerzas Aéreas del Ejército Rojo, se bate contra los piratas fascistas, el joven antifranquista español J. Larrañaga. El sargento de aviación de caza, J. Larrañaga, vino a la URSS, evacuado del país vasco, con una de las expediciones de niños a quienes el Gobierno Soviético ofreció generoso asilo, contra las bombas fascistas que destruyeron Guernica y Durango. En una de las colonias infantiles, cursó la primera y segunda enseñanza. Más tarde ingresó en el Aeroclub donde dominó rápidamente el difícil arte de volar.

Larrañaga, que hasta hace poco era un niño, tiene ya en su haber dos aviones fascistas derribados y ha merecido el que el Gobierno Soviético le condecora con la Orden de la Bandera Roja.

El heroico comportamiento de los luchadores españoles que se encuentran en la Unión Soviética, es destacado con frecuencia por la prensa. Así, los periódicos acaban de publicar la noticia de que, entre los condecorados a quienes el Presidente Kalinin recibió el 14 de Mayo, haciéndoles entrega de órdenes y medallas a las que se hicieron acreedores por su ejemplar conducta en la guerra patria, se encuentra el guerrillero español Manuel Santin, condecorado con la Orden de la Estrella Roja.

Larrañaga y Santin, como otros tantos dignos hijos de la patria española, esclavizada por Franco y los nazis, que se batieron contra los bárbaros hitlerianos en el frente oriental, son un ejemplo espléndido que todos los combatientes del pueblo español, en España y fuera de ella tienen el deber de imitar.

La semana en los frentes.

(Viene de la página 1)

a.í como sobre otros puntos utilizados por los nazis en distintas

naciones europeas. Destacan por su importancia la rotura de las presas Eder y Mohne en Alemania que, por servir de reguladoras de las corrientes fluviales de la zona donde se concentra la mayor parte de la industria pesada alemana, trastornarán en alto grado la producción bélica hitleriana. Unido esto a los demolidores golpes asestados continuamente a las ciudades industriales de las cuencas del Rin y del Rhur, se está logrando quebrantar las industrias bélicas hitlerianas.

Dortmund ha sufrido un bombardeo de tales dimensiones, que seguramente habrá quedado imposibilitado para seguir la fabricación de los productos de acero, tan indispensable para la guerra.

En el Mediterráneo sigue la ofensiva aérea con las mismas características que en la semana anterior; Sicilia, Cerdeña y Córcega, así como la pequeña isla de Pantelleria son los blancos más intensamente atacados. Muchos aeródromos han sido destruidos, y los daños causados a las bases navales italianas son de tal consideración, que facilitarán el camino hacia un ataque más directo al corazón de Europa.

Importantisimo sabotage destruye parte del arsenal y de la base naval de El Ferrol

Según una transmisión de la radio de Berlín, escuchada aquí por la Comisión Federal de Comunicaciones, las nuevas obras e instalaciones de la base naval franquista de El Ferrol, así como el arsenal, "fueron destruidas por un incendio, el 13 de Mayo".

La Agencia alemana D. N. B., que fué quien dió la noticia, dijo además, que a pesar de haber sido utilizados todos los servicios locales contra incendios, así como los pertenecientes al ejército de tierra y a la Aviación que se encuentran en El Ferrol, los resultados fueron infructuosos, pues no pudo evitarse que las llamas devorasen varios de los talleres allí montados, ni otros departamentos de gran importancia.

Pravda comenta la nota de Molotov

MOSCU, 13 de Mayo.—PRAVDA, en su editorial comentando la Nota de Molotov, sobre el envío forzoso y en masa de ciudadanos pacíficos soviéticos a la esclavitud germano-fascista, y sobre la responsabilidad por estos crímenes de las autoridades y personas particulares que explotan el trabajo de los ciudadanos soviéticos en Alemania, caracterizan dicha nota como un documento político de enorme importancia.

A base de numerosos e indiscutibles hechos, a base de pruebas documentales irrefutables de los propios alemanes, la Nota desenmascara ante el mundo al estado alemán hitleriano como un nido bandidosco de esclavistas. En la Nota se establece, con precisión perfecta, que el estado hitleriano con sus monstruosos crímenes borró su nombre de la lista de los Estados europeos civilizados. La Nota de Molotov es una amenazadora acta de acusación, no sólo contra la camarilla dirigente hitleriana, no sólo contra los ejecutores oficiales de las órdenes feroces, sino, además, contra las personas obligadas a trabajar como esclavos, apaleados, comprendiendo perfectamente que cometen un crimen contra todas las normas de la conciencia europea.

La Nota de Molotov plantea con enorme fuerza la cuestión de la responsabilidad de todos los alemanes que participan en el restablecimiento de la vergonzosa esclavitud. En la Nota de Molotov, se hace una seria advertencia a grupos determinados del pueblo alemán que están mezclados en los crímenes de la banda hitleriana. Los alemanes deben saber que no quedarán impunes sus violencias contra los ciudadanos soviéticos, su humillación de la dignidad de los hombres, sus apaleamientos y torturas; tampoco quedará impune la explotación del trabajo forzado.

La Nota de Molotov expresa con fuerza extraordinaria la decisión de los pueblos soviéticos, no sólo de aniquilar al nido bandidosco y esclavista hitleriano, sino además, castigar duramente a todos los criminales alemanes. La Nota de Molotov producirá un eco de simpatía en todos los países, en todos los pueblos que luchan contra el hitlerismo. El Ejército Rojo al liberar la tierra natal, lleva la salvación a los ciudadanos soviéticos esclavizados. Con su lucha afirma los principios de la dignidad humana, los derechos del hombre, conquistados durante siglos de desarrollo histórico de los pueblos de Europa, y que fueron orgullo de la Europa progresiva. Los esclavistas deben ser rigurosamente castigados para que los pueblos del mundo recuerden firmemente y para siempre, que entre los monstruosos crímenes de los engendros germano-fascistas que ultrajan vilmente el propio concepto de la cultura europea, la esclavitud ocupa el lugar más destacado.

En la lucha Como luchan los niños

Tiene 11 años este pequeño barcelonés. Cuando entraron los fascistas en la Ciudad se apoderaron de su padre y de un hermano suyo que pertenecían al P. S. U. C. y ya no se volvió a saber de ellos. El sabe que los asesinaron los falangistas. Un odio reconcentrado, y profundo, a los asesinos, le inflama el alma. Su madre, que se gana la vida como portera de una casa donde viven gentes adineradas, tiene que contenerlo y aconsejarlo para que no la comprometa inútilmente, y se comprometa él también. Pero el niño no tiene miedo. El lucha con sus pequeñas fuerzas infantiles contra los bandidos que mataron a su padre y a su hermano, que era un modelo por su valentía y su pasión política. El quiere imitar a su hermano, seguir su ejemplo, hacer lo que él haría si viviera.

Y cuando ve pasar por la calle a los "Pelayos", les dirige burlas e insultos. En su escuela ha formado una pandilla para romperles los trajes y para hacerles por buenas o por malas que abandonen esa organización de canallas. Otra de sus ocupaciones es romper carteles falangistas. En su barrio no queda uno en la pared. Incluso convenció a un amigo suyo, y entre los dos, una noche, pintaron con carbón en una pared un puñal dirigido al corazón de Franco en uno de los retratos que manchan las paredes de la ciudad.

Leed y Propagad: "España Popular"

La conmemoración del 14 de Abril en Cuba

Diversos e importantes actos

La celebración del 14 de abril en la República de Cuba, ha tenido este año una importancia mayor a la de los años últimos, constituyendo una demostración indudable del camino recorrido por el movimiento de unidad nacional de los españoles y una nueva prueba del espíritu de lucha que anima a los españoles de la vieja y la nueva emigración, para salvar a España de las garras franquistas y salvar a nuestro pueblo, del horror de nueva guerra al lado del Eje. A continuación reseñamos los actos más importantes celebrados en las diversas provincias, que demuestran el profundo sentido patriótico de la mayoría de los españoles residentes en la bella isla del Caribe.

LA HABANA

Como es lógico, en La Habana, capital de la República, tuvieron los actos realizados su mayor importancia. Dos fueron las actividades desarrolladas: una gran demostración en los Jardines de la Polar y un radio-mitín. En La Polar se reunieron varios millares de personas. El lema de la reunión fue CONFRATERNIDAD REPUBLICANA, y de su importancia cabe juzgar no solo por el número de asistentes, sino por la calidad de las personalidades y representaciones que estuvieron presentes. Entre ellas destacamos las siguientes: los dirigentes de la Casa de la Cultura, Pedro Gavia, José Otero, Francisco Mayo, Dr. Miranda y otros directivos; el ministro sin cartera, eminente literato, Dr. Marinello; el vicepresidente del Centro Asturiano, Sr. Méndez; el presidente del Centro Castellano, Sr. Tamarit; presidente de la Hermandad Gallega, Sr. Abelenda; presidente de la Hermandad Asturiana, Sr. Villanueva; los apoderados del Centro Gallego, representantes de la Hermandad Gallega, Sres. Vila, Camacho, Matalobos, Rufo, Bello, Salvatierra; vicepresidenta de Hijas de Galicia, Sra. Valera; por el Frente Nacional Antifascista, Sr. Fresnada; el representante del P. S. O. E., y de UDE, Sr. Artilles; presidente del Comité Coordinador de Entidades españolas republicanas; diputados de la República, Dr. Montiel, Manso y Miguel Valdés, representantes del P. C. de España, camaradas Delgado y Vega; comisario del Ejército del Ebro Santiago Álvarez; dirigente de la U. G. T. Rito Esteban; miembro de la Comisión Ejecutiva de la J. S. U. Agustín Nieto y muchos más periodistas, intelectuales, funcionarios de la República, etc.

Hicieron uso de la palabra Pedro Gavia, Presidente de la Casa de la Cultura, y el Dr. Montiel, que hizo el resumen. Todos destacaron el valor unitario del 14 de abril, y la necesidad de unir a todas las fuerzas republicanas y fortalecer la Unión Nacional, para aplastar al régimen criminal de Franco y la Falange. Diversos números artísticos y un bailable animadísimo completaron la conmemoración, que fué verdaderamente importante. El mitin radiado se realizó a través de la Emisora Radio Popular. Tomaron parte Luis Delgado y el Dr. José Luis Galbes, que señalaron el deber de todos los patriotas de impedir que España sea lanzada a la guerra al servicio de Hitler.

PROVINCIA DE CAMAGUEY

En esta provincia se celebraron actos públicos en Camaguey, Capital, en que hablaron el Presidente de la Casa de la Cultura, Sr. L. López; el delegado ejecutivo de dicha entidad, Sr. Atienza, y los Sres. Arcadia y Rodríguez, asistiendo más de 700 personas. Fué radiado el acto a toda la provincia; en Ciego de Avila, al que asistieron más de 200 personas, usando de la palabra Arcadia y Roselló; en Nuevitas, con más de 600 concurrentes, presidiendo el presidente municipal y hablando el Sr. Fajares y Arcadia, y en Pina, con 500 asistentes y discurso de los Sres. Fernández y Ardiaca.

PROVINCIA DE ORIENTE

En esta provincia la conmemoración adquirió su mayor trascendencia en Santiago de Cuba. Fué organizada por el Centro Republicano de la ciudad, celebrándose en el Teatro Oriente, que se encontraba totalmente abarrotado. Hablaron el presidente del Centro, Sr. Vieiro, el compañero José Bárcana en nombre de la Casa de la Cultura y el Dr. Pittaluga, eminente científico español. Todo se pronunció en contra del régimen brutal de Franco, y proclamaron la necesidad de la Unidad Nacional para luchar contra la guerra junto a Hitler. Una Masa Coral interpretó canciones cubanas y españolas. Se dirigieron telegramas al Presidente Roosevelt y al Presidente Batista, pidiendo al primero la liberación de los republicanos españoles del Norte de Africa y al segundo el castigo de los falangistas, que realizaron un brutal atropello contra la Casa de la Cultura de Ciego de Avila.

También se celebró un acto conmemorativo, en Guatánamo, de la misma provincia, en cuya organización tomaron parte el Centro Republicano, Casa de la Cultura, Frente Nacional Antifascista, Frente Juvenil Antifascista y la Colonia Española y Colonia China. Se celebró el acto en los locales de la Colonia española, abarrotado materialmente de público hablando diversos oradores, representantes de las asociaciones y centros que lo organizaron.

PROVINCIA DE SANTA CLARA

Se celebraron actos en Caibarién y en Isabela de Sagua. En el primero de esos pueblos, se celebró el acto en los salones del Casino Español, y asistieron más de 400 personas. Estuvieron presentes representaciones del Comité de Unidad de españoles, Casa de la Cultura, Colonia española, Cámara de Comercio, Club de Leones, diversas representaciones obreras, etc. Hablaron los Sres. Villar, presidente de la Colonia Española y Juan Chabás. En Isabela asistieron más de 1000 personas al acto, y hablaron diversos oradores, exaltando la fe y la Unidad Nacional contra el franquismo.

PROVINCIA DE MATANZAS

Organizado por la Casa de la Cultura, se celebró un acto en Matanzas, en los salones del Centro de Veteranos de la Patria. Asistieron cerca de 200 personas.

“Necesitamos órganos eficientes de acción y lucha contra el régimen franquista” dice Don Alvaro de Albornoz

Don Alvaro de Albornoz ha hecho las siguientes declaraciones a un redactor de un diario mexicano:

“Ante todo he de decir a usted que no siento la menor simpatía por el tema tan manoseado de un Gobierno Español en el destierro. Será, tal vez, porque tampoco siento en absoluto la nostalgia de lo que he sido, ni me atribuyo ninguna representación especial en relación con la opinión actual de mi país.

“Creo que se abusa un poco del ‘ex’. Ex Ministro, ex Presidente, etc... El ‘ex’, llevado con modestia y dignidad, puede ser hasta un penacho; pero agitado de aquí para allá, sin venir a cuento, puede parecer más bien un rabo, una especie de coxis moral. Y es fácil, por este camino, dar en lo grotesco”.

“Creo firmemente en la Tercera República. Pero creo también que el futuro Gobierno Republicano Español no será el que elijan unos cuantos miles de emigrados, sino el que España quiera; como no será tampoco el que las potencias aliadas reconozcan o dejen de reconocer, sino el que la España Republicana se dé, en uso de su soberanía.

“Lo que los españoles republicanos queremos ante todo y sobre todo, es que sea respetada un día la voluntad nacional. Nuestro lema, pensando tanto en los totalitarios como en las democracias, es: ni Quisling ni Venizelos”.

Sería un error prescindir de partido alguno y mucho más de las organizaciones obreras

“Respecto a esa asamblea de Montevideo, Bogotá o donde sea, puedo decir a usted que oficialmente no sabemos nada. Solo tenemos informaciones oficiales o parciales.

“Desde mi punto de vista, no tengo, sin embargo, inconveniente en hacer las siguientes afirmaciones:

1. Que difícilmente podría tener autoridad bastante una convocatoria hecha por organismos o personalidades sueltas;

2. Que, como respondiendo a este vicio de origen, en las invitaciones de que ya se habla, aunque no hayan sido comunicadas oficialmente, se advierte, si no capricho, cierto desenfado, pudiendo decir de las mismas que “ni son todos los que están, ni están todos los que son”; y

3. Que sería un error de bulto prescindir en la Convocatoria de partido alguno y mucho más de las organizaciones obreras.”

“Dudo por otra parte, que la asamblea de que se trata llegue a celebrarse. Y pienso que, de ser llevada a cabo, el sitio indicado sería México. Omiso las razones por ser demasiado obvias. “Y resumo mi parecer manifestando que más que asambleas

deliberantes sobre temas constituyentes u otros teóricos cualesquiera, necesitamos órganos eficientes de acción y lucha contra el régimen franquista.

“Repito a usted que ellos, nuestros adversarios, gastaron poca saliva y mucha pólvora”.

“El Libro Negro” del terror nazi en Europa

Coincidiendo con la “Feria del Libro”, clausurada en estos días, ha aparecido “El Libro Negro” del terror nazi en Europa, en el cual se presenta multitud de aspectos del nazismo, su origen y desarrollo, y la serie interminable de crímenes que ha cometido y esta cometiendo en todos los territorios que yacen bajo el yugo de la bota hitleriana.

Escritores y políticos de renombre internacional, tanto de los países sojuzgados, como los que viven en el régimen de libertad, contribuyen con su pluma a esclarecer cuanto es y significa el fascismo, presentando de forma elocuente su papel de sojuzgador de pueblos y países, de destructor implacable de la cultura, de fomentador y ejecutor de los crímenes más horribles de todos los tiempos. Cerca de 8 millones de seres han caído bajo el hacha y los piquetes de ejecución de los bandidos y criminales nazis en los países por ellos ocupados, hasta mediados de Marzo del año actual, entre los cuales, el volumen más considerable corresponde a los gloriosos hijos del territorio soviético que cayeron bajo su odiosa garras. La descripción de las atrocidades hitlerianas, va acompañada de valiosos documentos fotográficos, que por sí solos demuestran la vileza de un

regimen odiado y maldonado por millones de almas en todo el mundo. En el “Libro Negro” no se destaca, sin embargo, con la suficiente, justa y merecida fuerza, la magnitud espantosa de los crímenes hitlerianos en los territorios soviéticos temporalmente ocupados, los cuales, como el mundo entero sabe, constituyen el exponente más alto y cruel de la bestialidad y del contenido netamente salvaje de la tiranía nazi. Los crímenes monstruosos del nazismo, en la Unión Soviética y en todos los países avasallados en Europa, recibirán su castigo ejemplar e inexorable en la hora del ajuste de cuentas final de los pueblos, en el día de la gran victoria antihitleriana. Ese día, ante los pueblos, los dirigentes políticos y militares del Estado hitleriano, tendrán que comparecer, y la justicia caerá sobre ellos con todo su vigor.

Tampoco se destaca con importancia en el “Libro Negro” la lucha de los sectores antifascistas de Alemania para librarse de la vergüenza y la responsabilidad que para ellos representa la tiranía hitleriana y su torrente de crímenes. Solamente algunos datos —muy pocos— de los actos de sabotaje llevados a cabo por grupos aislados, se observa a todo lo largo del “Libro Negro”.

La intervención del nazi-fascismo en la guerra española, y la dominación hitleriana actualmente sobre nuestro país, se muestra con claridad en los trabajos de nuestro compañero Antonio Mijé, D. Antonio Velaz y Juan Rejano.

Actividades de la emigración española en México

LOS ESPAÑOLES DE TORREÓN TRABAJAN

En casi todos los números de nuestro periódico tenemos que destacar las actividades de este grupo de compatriotas residentes en Torreón, que a pesar de ser bastante escasos en número, demuestran una profunda y patriótica preocupación por los problemas de España. Entre las informaciones recibidas ultimamente de dicho lugar destacan las siguientes:

—El Comité de Defensa Civil de Torreón celebró un acto público el Día de las Américas. Entre las diversas representaciones que intervinieron, figuró el Presidente del Centro Democrático Español, especialmente invitado para ello.

—Regularmente el citado Comité de Defensa Civil realiza sesiones radiadas. Como demostración de su amor hacia el pueblo español, y en deferencia al grupo de españoles que forman el Cen-

tro Democrático, una de sus últimas sesiones estuvo dedicada a la República española. Además de diversos números de música popular de nuestro país, se hicieron distintas intervenciones enalteciendo el heroísmo del pueblo español y su lucha contra el franquismo, Falange y Hitler. Entre otras personalidades hicieron uso de la palabra el señor Alvarez, ex-cónsul de la República, un Delegado del Comité de Defensa Civil y el secretario del

Centro, compañero Domínguez.

—Tres delegados del Centro Democrático, los señores doctor Lino Sánchez, coronel Calvo y señor García, asistieron en representación de todos los españoles de Torreón al gran acto público celebrado en Monterrey para conmemorar el 14 de abril, según informamos ya a nuestros lectores. Por su parte, el propio Centro celebró a fines de abril un acto de recuerdo y exaltación de la República, que se vio concurrido por un número de españoles y mexicanos. Terminó con un baile en el que se quemó, en medio de grandes aplausos un retrato del lacayuelo nazi que subyuga a España.

—El Centro Democrático, envió al señor Embajador de Santo Domingo en México, su protesta por la clausura del Centro Español, creado en la capital de aquella República.

Finalmente, y como prueba del prestigio que en aquella ciudad ha adquirido por su actividad constante y entusiasta el Centro Democrático, éste ha sido invitado por el Comité de Defensa Civil para que se designe de su seno un representante que colabore en aquel organismo oficial de lucha contra el nazifascismo.

LABOR DE LOS ESPAÑOLES DE COATZACOALCOS

En Coatzacoalcos, los españoles residentes conmemoraron, con un banquete, el XII aniversario de la proclamación de la República. Asistieron, no sólo los compatriotas residentes, con raras excepciones, sino también un buen número de mexicanos. Al final de la comida se pronunciaron varios discursos, destacando el del comerciante español señor Candanedo, viejo residente, que condenó duramente al régimen de Franco e hizo votos fervientes por la pronta restauración de la democracia en España. El acto fué un verdadero éxito.

—Este grupo de españoles, recaudó y envió ya a nuestra redacción, la cantidad de 366 pesos, con destino a la Campaña de Ayuda al pueblo español y a “España Popular” que resentidamente fué cerrada.

—Ha tenido una gran importancia para la unidad de los españoles antifranquistas y patriotas de esta capital y de todo el Estado, la inauguración del Club español, que fué realizada solemnemente el día 30 de abril. Se nos anuncia el envío de una información de este acto, que con mucho gusto publicaremos.

BANQUETE EN CHIHUAHUA EN HONOR DEL C. GOBERNADOR Y DEL PUEBLO DE MEXICO

El día 28 del mes pasado se

celebró en la capital del Estado de Chihuahua, un banquete organizado por el Centro Republicano Español, en honor del Gobernador del Estado, don Alfredo Chávez, y como demostración de simpatía y gratitud al pueblo de México. El acto puso de manifiesto la unidad de los españoles allí residentes y su lucha contra el régimen franquista. La inmensa mayoría de los compatriotas residentes, sin distinción de tendencias ni de partidos, se sumaron a este gran acto de cariño a México, y de solidaridad con nuestro pueblo.

En la Presidencia, junto al señor Gobernador del Estado y al Secretario de Educación, que se encontraba en la ciudad, el Presidente del Centro señor Honorato Moreno, el Secretario del Gobierno, el Alcalde de la ciudad, los cónsules de Estados Unidos y de Inglaterra, el Director General de Educación, el general Leyva, Oficial Mayor del Gobierno, miembros del Congreso local y del Magisterio. Asistieron también miembros de las colonias china y rusa, una delegación de los colonos de Santa Clara y representantes de la prensa.

Se leyeron mensajes y adhesiones de diversas agrupaciones de republicanos españoles, de varias localidades del Estado.

El ofrecimiento del banquete lo hizo el propio Presidente del Centro señor Moreno, quien manifestó con palabras emocionadas: “Los que de aquí partan mañana para nuestra España, inculcarán a sus amigos, a sus parientes, a sus hijos, a sus nietos, su cariño y devoción por esta tierra mexicana”. El señor Moreno ofreció el banquete al ciudadano Gobernador del Estado y al Secretario de Educación, y ruega que le sea transmitido el saludo emocionado de todos los españoles de Chihuahua al señor Presidente de la República.

El señor Barrios Alvarez, Secretario del Gobierno, en nombre del señor Gobernador, agradeció vivamente el homenaje que se rendía a la representación del Estado y al señor Presidente de la República, teniendo frases de exaltación para el pueblo heroico de España “que luchó el primero por la causa de la libertad y que ahora mantiene esa lucha, a pesar de la opresión franquista”. Al final se interpretaron los Himnos de México y de la República española, que fueron escuchados de pie y largamente ovacionados.

—El día 10 de Mayo los españoles de Chihuahua desfilaron con los demás trabajadores, bajo el pabellón de la República Española, siendo muy aplaudidos.

Actividad ejemplar de los españoles de Cuba en ayuda del pueblo español

Como ya anunciamos en uno de nuestros últimos números, ha estado celebrándose en los meses pasados una gran campaña en la República de Cuba, con el fin de recaudar fondos en favor del pueblo español, y del periódico antifranquista “Nosotros”, que se publica en La Habana. Este estimado colega da cuenta del resultado de la misma que nos complacemos en destacar a continuación por el enorme esfuerzo que supone y el valor político que indudablemente ha tenido, ya que, con motivo de esta gran movilización de los españoles, se ha propagado en todos los medios de la República, en todas las provincias el dolor, la miseria, el hambre, que son los resultados del régimen franquista, el peligro inminente de que nuestro país sea lanzado a la guerra en favor del Eje y la necesidad de que la Unidad Nacional de todos los españoles contra el franquismo ponga fin a la situación de vasallaje de nuestro pueblo.

La Comisión organizadora de la campaña había asignado a cada provincia, a cada localidad, una cantidad como aportación mínima. El resultado ejemplar ha sido el siguiente:

La provincia de Las Villas, — que figura a la cabeza — ha recaudado 1,438 pesos, y se le habían asignado 300, es decir, que su recaudación es el 479 por ciento de lo que se le había señalado. La provincia de Oriente, 2,260, 19, habiéndosele asignado solo 550, su porcentaje es de 410 por ciento; la provincia de La Habana, 2,922, 27 pesos, siendo 1,000 los asignados, alcanzó 292 por ciento; Camaguey 701.18, recaudados y asignados 450, 155 por ciento de exceso; Pinar del Río 57 pesos re-

caudados y 50 asignados, con un porcentaje de 116 por ciento, y Matanzas 104 pesos recaudados, y 150 asignados, por lo que es la sola excepción, ya que solo alcanzó el 69 por ciento de lo asignado. En total, lo recaudado importan 7,484.05 pesos, o sea el 299 por ciento de lo asignado, que se elevaba a 2,500 pesos, límite mínimo de recaudación marcado por la Comisión organizadora de la Campaña, cuyo tesorero general era el diputado español Dr. Montiel.

Hay algunas cifras que merecen ser destacadas. Por ejemplo, el pueblo de Santi Spiritus, ha cubierto 12 veces su asignación, proclamándose líder de esta movilización. Isabela de Sagua, la ha cubierto once veces; Cien Fuegos y Jobabo, diez veces, y así la inmensa mayoría de los pueblos y localidades menores, que han excedido en mucho lo que les fué señalado por la Comisión. Solo 11 delegaciones no han llegado a cubrir su cupo, y 12 no han enviado cantidad alguna, pero 20 la han cubierto, 17 la han cubierto dos veces, y muchas más un número superior a dos, como acabamos de decir.

Los españoles de Cuba — han puesto así de manifiesto su profundo sentido patriótico, y su sensibilidad política, de acuerdo con la grave situación de nuestra Patria y con las batallas gigantes que libra el mundo contra el nazifascismo. Ese ejemplo debe ser, además de modelo y acicate a los demás grupos de emigración española, para intensificar nuestras actividades y multiplicar nuestros esfuerzos en la ayuda material y política a nuestro pueblo y a su lucha por la liberación de España.



La galería de una cárcel de España. Filas de presos que son una acusación contra el régimen brutal.

Davies, en Moscú

A su llegada a Moscú el representante personal de Roosevelt, J. Davies, hizo las siguientes declaraciones a los periodistas soviéticos:

“Es agradable visitar nuevamente Moscú, aunque sea por un plazo muy corto. Vuestra magnífica resistencia a unos sorprendió, aunque yo predije a tiempo que esta resistencia sería precisamente así. A pesar de que entre nosotros existen diferencias entre algunas concepciones ideológicas, abandoné Moscú hace cinco años lleno de un sentimiento de gran admiración, estimación y respeto

por vuestros grandes dirigentes militares y civiles, y por el pueblo de la URSS. En la Historia no hay páginas más gloriosas que las que describen la resistencia opuesta a la agresión por un pueblo que, como el soviético, fué víctima en junio de 1941 de un ataque tan grosero, con violación de todos los conceptos del honor.

La historia de esta resistencia es una epopeya que jamás puede olvidarse mientras los hombres aman la libertad. Nuestro Stalin, así como de los líderes de otras naciones unidas, la derrota de los fascistas es tan evidente, como que a la noche le sigue el día.

mas, donde el pueblo soviético, sometido a semejantes pruebas, conquistó la gloria inmarcesible.

Mi país entró tarde en esta guerra mundial, pero puedo asegurarse que, desde el punto de vista de preparación, reservas humanas y potencia mecanizadas, alcanzaremos ahora el cenit de nuestras posibilidades. Bajo la previsora dirección del Primer Ministro Stalin, del Primer Ministro Churchill y del Presidente Roosevelt, así como de los líderes de otras naciones unidas, la derrota de los fascistas es tan evidente, como que a la noche le sigue el día.

ADMIRACION Y AMOR HACIA LA URSS

El pueblo catalán, siente un cariño exaltado por la Unión Soviética. Los triunfos del Ejército Rojo, son celebrados como triunfos propios. Cuando se ve a los obreros contentos por la calle, comentando con alegría y felicitándose, sin temor a los espías, no hay que preguntarse el motivo: noticias buenas del Frente Oriental.

Gran parte de la esperanza de la victoria la concentran en el esfuerzo del Ejército soviético. También inspiran una gran simpatía las acciones de los americanos y los ingleses. A la hora de la comida, en todos los hogares no se habla más que del heroísmo de los soviéticos. Los de la C. N. T. expresan una gran admiración por la URSS. Todos están unidos por la confianza que les hace estar seguros de que en el Frente Oriental, con la ayuda de las acciones aliadas, será aniquilado el ejército nazi. Se oye mucho la radio Moscú, reuniéndose grupos de amigos para escucharla. Y es corriente que uno tome las notas de lo que oye, haga copias y las distribuya entre sus amigos, porque todo el mundo está ansioso de tener noticias verdaderas de lo que sucede.

Incluso algunos patronos, simpatizadores al principio de Franco, están ahora desengañados y tienen su ilusión puesta en la victoria anglo-soviético-americana. —Es verdad — dicen estos elementos — que durante la República el Gobierno nos exigía cooperar. Pero no era este robo miserable con que nos deslumbran los falangistas para lucrarse y hacer dinero.

ENTUSIASMO POR EL SEGUNDO FRENTE

Después de la fe y el amor hacia la URSS, ante la situación internacional, lo que más apasiona a todo el pueblo es el segundo frente: El pueblo lo espera, y está dispuesto a ayudarlo por todos los medios.

En los puertos frecuentemente se oye detonaciones procedentes del mar. Cuando comienzan a escucharse, la gente sale ansiosa a la calle, creyendo que el momento ha llegado. Hace poco, en un cante de las Ramblas, lleno de gente, se oyeron unas fuertes explosiones como si fuera un bombardeo sobre la ciudad. Ya la gente tenía la experiencia y el horror de aquellos bombardeos de marzo de 1938. Pues nadie sintió temor, al contrario, todo el público se puso en pie, y en muchas otras radiantes se leía: ¡Ya están ahí! Salí todo el mundo a la calle. Después vino la desilusión, pues se trataba simplemente de un tormento. El suceso fué comentado en toda Barcelona, y no con tranquilidad por los falangistas.

Sin embargo, las organizaciones clandestinas advierten al pueblo contra el peligro de las provocaciones.

EL PELIGRO DE GUERRA Y LA AYUDA DE FRANCO A LOS NAZIS

Se lucha contra la entrada en la yuerra. El convencimiento del pueblo es de que si Franco no se ha lanzado ya de lleno en el conflicto al lado de Hitler, se debe, en primer lugar, al odio casi unánime del país contra la guerra, a la lucha del pueblo y además a la oposición de muchos jefes militares y fuerzas conservadoras que

Propaganda antifranquista en Barcelona

Nueva información de la vida en Cataluña bajo el franquismo

están seguros de la derrota alemana, y no quieren comprometerse. Pero lo verdaderamente expresivo de la situación de todos los españoles es que así como existe una oposición y lucha contra la guerra al lado de Hitler, todo el mundo está dispuesto a combatir con las Naciones Unidas para derrotar a Hitler y a Franco.

La ayuda al nazismo de Franco, su entrega a Hitler es vergonzosa. Por ejemplo, de Barcelona, salieron al principio algunos obreros para Alemania. Fueron engañados. Hicieron llamamientos los falangistas para ir a trabajar a "otras provincias", y dado el número de parados, se presentaron muchos. Y sin dejarlos volver a sus casas, los embarcaban para los lugares de concentración y de allí salían para Alemania.

Antes de declarar la División Azul como unidad militar regular y de llevarse regimientos enteros al Frente Oriental, pedían voluntarios con cualquier pretexto: para Marruecos, para servicios de oficina, para aviación, etc. y apenas seleccionados los enviaban a las unidades que iban para la URSS. Después ya nadie daba un paso adelante, aunque los llamaran los jefes cobardes, antipatriotas e incluso los encerraran en los calabozos.

HAMBRE Y MISERIA DEL PUEBLO

Cada día la situación de hambre es más insupportable. Y lo más irritante es que los escaparates en las tiendas que aún hay abiertas en Barcelona — las más modestas han tenido que cerrar por falta de género — se hayan abarrotadas de lo mejor: jamón, embutidos de todas clases, pasteles, tartas, etc. Pero son rarísimos los que pueden comprar por los precios astronómicos y la miseria de los jornales y sueldos.

El racionamiento en realidad no existe. Todo hay que comprarlo de straperlo. Un kilo de pan hay que pagarlo a 18 pesetas. Una libreta cuesta de 2 a 3 pesetas.

El paro se extiende cada día más. Hay muchos hombres con las llamadas "notas negras", por no haber podido obtener avales de Falange y sus Sindicatos, por estar tachados de "rojos". Muchos de ellos, a veces con título universitario, se dedican a recoger papel por las calles con un saco a la espalda, y a venderlo para obtener algo que llevar a los suyos. Otros muchos: mujeres, hombres, muchísimos jóvenes, se dedican a recoger las cáscaras de plátanos en los desperdicios. (Hay que advertir que el kilo de plátanos vale de 7 a 8 pesetas). La prostitución está muy extendida, y nadie censura a las que practican, porque todo el mundo comprende que el gran culpable es el régimen, que ha originado la espantosa miseria existente.

Es corriente oír a las mujeres gritar en las calles, en los mercados: ¡No llevo nada que dar de comer a mis hijos! Y todo el mundo asegura que el miércoles ya no tienen para ir a la compra. De tal manera son miserables los jornales que reciben.

La marcha de las mujeres al campo y a las aldeas en busca de comida es diariamente un verdadero éxodo. Muchas vuelven sin nada, por los precios a que están las cosas. Otras porque la guardia civil y los falangistas de Abastos les quitan lo adquirido. Los espectáculos que se presentan son espantosos. Porque las mujeres defienden con uñas y dientes la mercancía para llevar a sus hijos. Y ofrecen a veces, las que pueden, dinero a los guardias para que las dejen entrar lo que han conseguido con tanto esfuerzo. Entonces ceden. Y así, en una batalla diaria, se desarrolla la vida de la gran mayoría de las mujeres, especialmente de las clases trabajadoras.

Se ve mucha gente pidiendo li-

"Yo también soy de los vuestros"

La propaganda republicana escrita se difunde con profusión en el país. Hace poco más o menos un año cayó por uno de los puertos santanderinos una hoja en la que se hablaba contra el régimen franquista y se defendía la República. Los marineros se amontonaron alrededor del que la leía, y uno de ellos, del que los demás desconfiaban por mostrarse cauto en sus manifestaciones, llevado de su entusiasmo se la arrebató al lector, diciendo: "Déjame leer, que yo también soy de los vuestros".

mosna. Aunque los persigan no cesan. La desesperación les hace resistir todas las amenazas y hasta los castigos. Y lo más abrumador es el número de jóvenes lanzados a la mendicidad. Y lo que más irrita al pueblo es que se sabe que todo se va a Alemania, Naciones Unidas para derrotar a Hitler y a Franco.

LUCHA CONTRA EL REGIMEN

Esta situación enciende el espíritu de lucha del pueblo, que cada día aumenta en intensidad y en organización. Se citan como ejemplos de lucha el incendio de

un tren cargado de trigo, que acababa de ser desembarcado en el puerto, procedente de Argentina. La víspera de la salida de ese tren hacia Francia, ardió con todo su cargamento. No hay que decir el número de detenciones que realizaron los falangistas para castigar esta acción magnífica de los patriotas. Por la noche, casi sin interrupción, hay tiroteos por las calles de Barcelona. Se trata casi siempre de atentados personales contra falangistas y guardias. Casi nunca cogen a los autores. Pero cada día se hacen registros más severos en busca de armas e interrogatorios que jamás dan resultado, pues la solidaridad en el pueblo es espléndida, y nadie se convierte en delator. También hubo en diversas ocasiones, y pe-

se a las medidas de terror, que los falangistas se total. De tal modo, que ya ni los jefes se atreven a ir por la calle, como no sea en las manifestaciones, con el uniforme falangista. Así sucede que, cuando hacen un llamamiento por radio para alguna de sus mascaradas, amenazan con grandes sanciones al que no acuda llevando el uniforme. El pueblo muestra su odio y su desprecio, cerrando los

balcones y dejando vacías las calles cuando se anuncia uno de esos desfiles. Cuando la campaña por Gibraltar, que el falangismo movió contra Inglaterra, el pueblo miraba con desprecio los grupos falangistas, y había muchos que gritaban: —¡Que nos importa el Peñón! Lo que queremos es pan y no sufrir hambre!

Además, la campaña de reclutamiento de Gibraltar se hace más antipopular porque, — dice la gente — en manos de Alemania su pondría el dominio nazi en el Mediterráneo, cosa que nadie quiere.

Los robos continúan como el primer día en que entraron en Barcelona los falangistas. Y no

se trata de gentes malecantes, sino de miembros de Falange. Lo prueba el hecho de que hace poco sorprendieron en una modesta carnicería a dos individuos robando y al llevarlos a la Delegación no solo fueron puestos en libertad inmediatamente, sino que además fueron acusados los denunciantes de difamadores. Los rateros eran falangistas.

El reparto de propaganda contra el régimen cada día se hace más profuso y más descaradamente. Un sistema muy extendido es la distribución en las iglesias. Así refieren que un día llegó una ancianita de misa con unos papeles que le habían entregado en la iglesia. Sus hijos se encontraron con que se trataba de un manifiesto en que se aconsejaba a los patriotas que se unieran para aniquilar a Franco, enemigo de "la religión y entregado a los paganos nazis. Se refiere entre los vecinos de una barriada popular barcelonesa que no hace mucho tiempo fueron fusilados el dueño de una carbonería y su hijo, porque descubrieron los falangistas que distribuían entre la clientela manifiestos contra el régimen.

Hay discusiones constantes con los fascistas, incluso en la calle. Y ya es tal la oposición a poner colgaduras en los balcones cuando a Falange le interesa celebrar sus fiestas, que mucha gente pagó con gusto las 50 pesetas de multa que imponen por no ponerlas, con tal de no contribuir a esas fechas que intenta glorificar el régimen odiado. La propaganda mural apenas dura nada. Se ve constantemente desgarrados — apenas pegados — los retratos de José Antonio, de Franco, y demás primeros del falangismo. En esta labor toman parte muy activa los niños que se reúnen en pandillas y se hacen apuestas a ver quien rompe y destroza mayor número de carteles falangistas.

Una forma original de lucha consiste en la asistencia, hasta el máximo, a los cines en que se dan películas mexicanas. De esta manera el pueblo español muestra su odio al franquismo, aplaudiendo a rabiar las canciones y los tipos del país que no ha reconocido a Franco, y en el que residen varios millares de republicanos españoles.

Todavía son muchos más los datos que poseemos sobre la situación en Cataluña. Completaremos esta información en nuestro número próximo.



Un día de visita en las cárceles falangistas. Los presos toman en brazos a sus hijos, niños a quien la tiranía falangista ha dejado sin hogar.

EL DISCURSO DE CHURCHILL

Para recojer los frutos de las victorias en la U.R.S.S. y Africa

Ante el Congreso de los Estados Unidos, el jefe del Gobierno británico, Mr. Churchill acaba de pronunciar un importante discurso impregnado de una gran confianza en la victoria sobre el Eje y de un severo recordatorio de los esfuerzos que la victoria exigirá todavía.

El premié británico a sido preciso y claro en cuanto a la línea estratégica general de la guerra. Abordó directamente una de las cuestiones sobre las que los nazis quisieran ver divididos a los aliados. Las palabras de Churchill fueron claras sobre el final que aguarda al Japon, y la participación que la Gran Bretaña tendrá en el Pacifico, pero le fueron también en establecer que el enemigo más peligroso es el alemán, y que a lograr su inmediata derrota deben dirigirse los esfuerzos de las Naciones Unidas.

Ese enemigo, que acaba de sufrir una severa derrota en Africa, se mantiene aún, dominante y bárbaro, sobre una buena parte de Europa. Todo nos hace suponer

que el objetivo principal de esta nueva entrevista Churchill-Roosevelt, haya sido la ultimación de los planes de ataque en el Occidente europeo.

Churchill hizo un emocionante y gráfico relato del significado de la victoria en Africa y las cifras que dió a conocer de las pérdidas germano-italianas ponen de manifiesto, con mayor vigor, el volumen de la victoria aliada. Ahora bien, los frutos de esa victoria hay que recogerlos en Europa, en esa Europa en la que todavía prevalece una situación que permite a los nazis — según las palabras del propio Churchill — volver sobre el frente Oriental "no menos de 190 divisiones alemanas y 28 de los países satélites".

De esta manera Churchill recordó justamente que el peso fundamental de la guerra en tierra recae sobre la Unión Soviética, y que los esfuerzos y sacrificios de ésta representan una deuda para Inglaterra y Estados Unidos. Se coloca el dirigente británico en

terreno sólido cuando previene contra cualquier falsa idea de que los nazis no son ya peligrosos: "... pero existen pocas dudas — dije — de que Hitler está reservando su suprema jugada para un nuevo esfuerzo encaminado a quebrantar el poderío y destruir a los cuerpos armados de la poderosa nación, que ya ha asaltado infructuosamente en dos veces. NO TENDRA BUEN EXITO. PERO DEBEMOS HACER CUANTO ESTE DE NUESTRA PARTE, DENTRO DE LO PRUDENTE Y PRACTICO, PARA QUITAR MAS PESO A RUSIA EN 1943".

Efectivamente, tal es, en la perspectiva manifiesta de los meses próximos, el deber de los aliados de la URSS. Hacer cuanto esté de su parte — y está mucho — para quitar de sobre el frente oriental una buena parte del peso nazi-fascista.

Es atacar, aprovechando los resultados de la gran victoria de Africa, sin dejar reponerse al aporreado enemigo, el poderoso

deseo de los pueblos y de los soldados de las Naciones Unidas. De esos soldados que en Africa han terminado con el mito de que ellos no podían vencer a los nazis, y de los millones de combatientes de todas las armas que altamente entrenados y con un poderoso material aguardan impacientes el momento de saltar sobre Europa.

Porque es evidente que no hay otra forma de derrotar definitivamente al nazismo, y de hacerlo a tiempo, evitando el peligro señalado por Churchill en su discurso de "la indebida prolongación de la guerra", que atacando por tierra en Europa, abriendo el segundo frente.

No sería justo menospreciar el formidable valor de las ofensivas aéreas. La destrucción de las comunicaciones y de los centros industriales de Alemania y sus satélites tienen un valor de primer orden. Pero esa acción de las flotas aéreas es, en la guerra moderna, la gigantesca acción artillera que desorganiza el dispositivo enemigo, que ablanda sus fortificaciones, para que los ejércitos propios puedan asaltarlas. Pensar que por el solo castigo aéreo se puede hacer caer de rodillas a Alemania, sería exponerse al peligro contra el que Churchill pone en guardia: "Nadie puede decir que nuevas complicaciones y peligros pueden surgir si quedasen aún por delante cinco años de lucha".

Así es. El único asidero a la esperanza que resta a las potencias del Eje es el de la prolongación de la guerra. Tratarían de aprovechar el tiempo para intentar dividir el bloque de las Naciones Unidas y para rehacer sus maltrechas fuerzas.

Hay la iniciativa está en manos de las Naciones Unidas. La iniciativa debe ser utilizada, sin pausa alguna, para llevar el ataque hasta el propio corazón de Alemania. Ese es el camino de la victoria.

MUCHOS MUERTOS DE TIFUS EXANTEMÁTICO

BARCELONA, Mayo.

La horrible miseria que padecen las masas populares, está causando estragos cada vez más grandes y terribles. Uno de estos es el tifus exantemático, provocado por el llamado piojo verde, que se está extendiendo como una plaga entre muchos hijos del pueblo. Casi todos los días son varias las personas que son halladas muertas en las calles, a consecuencia de dicho mal. A las que mueren en estas condiciones no las entierran, sino que las envuelven en una sábana y las queman. Los servicios de asistencia médica del franquismo, no han tomado ninguna medida, verdaderamente efectiva para tratar de cortar este mal ni para aliviar los que caen bajo sus garras.

En los días de calma

Por Ilya Erhemburg

Comienzan los días de calor. Pero la calma de las primeras líneas no engaña a nadie: principia el verano y sabemos que será tormentoso. Para Alemania, Mayo comenzó con un duro golpe. Un general alemán al entregarse prisionero a los Aliados, propalaba y decía: "Estamos derrotados. No me ha quedado ni un solo tanque..." Nosotros vimos estas lágrimas de cocodrilo en Stalingrado. Los alemanes habían puesto demasiadas esperanzas en sus tanques. Pensaron demasiado poco en los tanques enemigos. Ahora ven que la guerra ha resultado no ser un picnic.

Mientras escribo estas líneas, los aliados están ocupados en trasladar prisioneros. Al prestigio de Alemania le ha sido asestado un duro golpe. No lo soportan siquiera ni los fritizes de cabeza obtusa. Durante el invierno pasado en Alemania, era popular una canción: "... Todo pasa...". "Tras Diciembre llegará Mayo..." Al parecer los sueños de mayo consolaban a los fritizes durante los días de Stalingrado. Sería interesante saber si los generales alemanes que sollozan en los campos de Túnez para prisioneros de guerra, recuerdan la canción de moda. Puede que Goebbels añada un nuevo couplet: "... Todo pasa. Tras Mayo llegará Diciembre..."

Sin embargo, no hay golpes capaces de desmbrigar a Hitler. Este maníaco jugará hasta el fin, hasta la última apuesta. Probablemente hombres de otra textura espiritual reflexionarían al ver semejante derrumbamiento de sus esperanzas torpes e irreales. Pero es inútil esperar que nazca eso en el pensamiento de la cabeza teutónica de los fritizes tipo-standard. Recordamos que en el verano de 1918, el ejército alemán atacaba al parecer con éxito, pero unos meses después los generales alemanes se entregaban a merced del vencedor. Incluso Alemania sangrada, hundida, del verano de 1918, siguió embistiendo sin reflexionar donde y por qué embestia.

Después de Túnez, el cerco de Alemania se ha

hecho aún más sensible para la casa del alemán. Comienza a pensar en la responsabilidad por las atrocidades que ha cometido. La situación sin salida le empuja hacia adelante, aunque sea hacia la muerte. Marcha a cualquier ofensiva sin confiar en su desenlace feliz: para él ahora lo más terrible es la espera del juicio y del castigo.

Estoy seguro que incluso la agonía del ejército alemán habrá de recordar el ataque convulsivo. Los alemanes pueden nuevamente intentar ir hacia adelante, abrirse paso hacia una salvación imposible. Pasó la época en que Alemania buscaba en las extensiones soviéticas la victoria y los "trofeos". Ahora, si piensa encontrar algo en ellas es únicamente el aplazamiento de su ruina. La fiera habrá de revolverse. La fiera habrá de lanzarse hacia adelante. No puede dejarse dar ni un solo paso. Todo aquel que ha vivido los días inolvidables de enero y febrero, sabe que la ofensiva se ha convertido para el ejército rojo en necesidad espiritual. Hemos sufrido muchas amarguras. No las olvidaremos jamás: Nos han inculcado el gusto de vivir. Si, vemos ahora que el camino de la vida pasa sobre los cadáveres de los alemanes, sobre el cadáver de la Alemania fascista.

En febrero y marzo hemos visto por primera vez ciudades y aldeas que estuvieron en manos de los alemanes durante casi año y medio. Hemos sentido lo que es el tiempo y, esta sensación, nos empuja hacia adelante. No podemos perder tiempo. Esta impaciencia sagrada satura como de electricidad el aire asfixiante de los primeros días de valor. Esperamos muchas pruebas, pero ahora ya no asustan a los combatientes. Ya todos saben bien lo que es un alemán. Conocen su fuerza, su debilidad también... El sur de Europa espera febrilmente los truenos de la primera tormenta. Los alemanes no saldrán del anillo. Sabemos que el enemigo es fuerte, pero también sabemos que el desenlace se acerca. Del valor y la habilidad de cada uno de nosotros depende cuándo habrá de llegar la hora inevitable de la Alemania Hitleriana.

Cartas de ALI

Dice una carta de España que ha burlado la censura:

"Y paso ahora a contaros algunas cosas de esta tierra. La vida es aquí insupportable: no se puede hablar, no hay libertad de opinión ni de sentimientos desde que nos "liberaron"; esto es una cárcel.

Casi todo el trigo y la comida que se importa, además de lo que aquí se cosecha, va a parar a Alemania y a Italia. A los campesinos les obligan a entregar las cosechas. Las mejores industrias metalúrgicas están trabajando día y noche, bajo la dirección de técnicos e ingenieros alemanes; se construyen motores Messerschmidt, locomotoras, motores de combustión interna. Aquí quien manda es el extranjero, y no el Gobierno, porque el tal gobierno no es más que una partida que dice que representa a la nación, y solo son unos peletes a las órdenes de Hitler; y es claro que esos no representan a nadie, y el pueblo no puede verlos ni en pintura.

Eso sí; hay una policía impotente. Los hay a miles, siempre patrullando por las calles más céntricas, día y noche, con el fusil al hombro. Las órdenes que tienen son terminantes, y no hablemos de fusilamientos, pues aún no se acaban después de cuatro años que terminó la guerra. Los hay diariamente, con el pretexto de que son rojos, separatistas, masones, anarquistas, comunistas, republicanos. De todos los que eliminan dicen que habían cometido treinta o cuarenta asesinatos. En fin la cosa es para no olvidarla nunca.

Escasea mucho la comida; todos estamos racionados. ¡Pero qué ración! Lo único que te dan es pan, 400 gramos y a la semana, un cuarto de litro de aceite y bonitos. De lo demás, ni hablar; ni arroz, judías, huevos, carne, pasta para sopa. Todo esto lo tienes que comprar de estraperlo a precios elevadísimos y los jornales están como en 1936. La miseria en la clase humilde es horrorosa. Aquí solo pueden vivir los elementos oficiales o los encufados. Como podéis ver, esto es un "paraíso".

DUM DUM

Por la peana se adora al santo

Seguramente inspirados por este proverbio los falangistas han concebido una feliz idea: en la conmemoración de San Isidro, patrón de Madrid, colocarán la imagen del cachazudo labrador en la plaza Mayor y al pie de aquella verterán un verdadero surtido de frutas y verduras. Y pareciera que permitirán que las gentes se acerquen a la imagen y a las frutas y verduras.

Sí, señor. Se trata de una idea feliz, destinada sin duda a aumentar el racionamiento de los paisanos de San Isidro. Porque habrá manifestaciones por desfilar ante la imagen y ante las tantas veces mencionadas frutas y verduras, pues suponemos que éstas no serán intangibles.

Y como al santo se le adora por la peana, sobre la peana caerán los fieles como si entraran a saco en Roma.

Una pregunta acude a nuestros labios: ¿Por qué esa predilección de los falangistas por San Isidro, impropriadamente llamado el brador? ¿Acaso por que no trabaja nunca? Es posible. Pero no queremos preguntar.